

今年元旦,香港特别行政区政府重磅级电视宣传短片上线——

# 这名启东人在香港街头“刷屏”

2022年元旦,香港特别行政区政府上线两部重磅级电视宣传短片,视频同时在全港所有大型LED屏循环播放。短片分中华人民共和国国旗、国徽、国歌知识篇和礼仪篇,时长均为30秒。启东人袁立一作为其中年轻妈妈的代表参与短片拍摄。



启东人袁立一作为年轻妈妈的代表参与宣传短片拍摄。 通讯员姜雨蒙

## ■ 孩子落选,妈妈意外受邀

“国旗、国徽、国歌是国家的象征和标志,属于大家,一起尊重。”

当国旗升起,国歌奏响,自觉保持肃立和庄重。短片中,香港不同年龄、阶层和生活角色的人,纷纷驻足金紫荆广场,一同仰望迎风招展的五星红旗,其中第22秒处是一对路过的母女,年轻妈妈的眼神温柔而坚定,透露着浓浓的爱国热情。

去年7月,短片摄制组开始招募演员。那段时间,袁立一的一双儿女在幼儿园学会了唱国歌,回家后总会不由自主地哼唱,稚嫩的歌声里藏着孩子们懵懂的家国情怀,袁立一便萌生了带孩子们前往试镜的念头,没想到两轮试镜后,孩子们因为年龄偏小没被选上,而她

却意外收获了导演的邀约,出演短片中年轻妈妈一角。“那一刻非常惊喜,内心产生一种强烈的自豪感。”袁立一说。

在香港,类似这样的政府宣传短片更新时间为5年左右,其重要性和摄制要求之高不言而喻。为此,袁立一细细揣摩角色,为在一两秒内准确传递出年轻妈妈眼神中的坚定和热爱,她在家中反复练习。正式拍摄时间在去年8月26日,从下午2时一直持续到晚上6时,仅片尾处年轻妈妈与女儿牵手的画面就反复拍了半个小时。

短片拍完,袁立一觉得自己的肩头仿佛又多了一份责任,“在日后的生活中,我将更加用心地宣传好我们的国旗、国徽和国歌。”

## ■ 她在香港主持的节目收听率排前十

2006年,袁立一从启东市汇龙中学毕业,进入大学后选择了播音主持专业,本科期间曾在启东电视台实习,后又进入中央电视台实习,曾担任《新闻30分》《朝闻天下》《法治在线》等栏目的配音工作。

大学毕业后,袁立一进入中国传媒大学攻读硕士研究生,毕业后担任山东卫视、甘肃卫视《投资有理》《投资论道》等财经节目的主持工作,其中《投资论道》被评为2011~2013年同时段财经节目中收视率最高的节目。

2017年,因为丈夫的工作变动,

她与丈夫一同来到香港工作、生活。来到香港后,袁立一成为香港电台普通话台的一名财经节目主持人,这是香港唯一的政府电台,她所主持的节目致力于内地与香港之间财经资讯的双向传输,该节目在2020年全港收听率排在前十。

2021年,袁立一加入古东管家,担任CEO,凭借多年的财经媒体、财经公关及服务上市公司的经验,她希望用融媒体打造中小股东的“家”。此外,她也通过抖音和微博等新媒体平台,输出泛财经及资本市场的相关内容,其中抖音账号“立一泡财经”拥有粉丝数362万。

## ■ 她的抖音Vlog总有“一抹红”

在袁立一的抖音Vlog中,记录着她在香港的所见所闻,有“七一”香港尖沙咀地里附近的“旗海”,也有“十一”湾仔利东街(原喜帖街)街头前所未有的浓浓国庆氛围,与祖国大陆一样,香港街头那撩人心弦的“一抹红”振奋人心。

在香港的6年,袁立一切身感受

着这片土地的点滴变化和浓烈的爱国氛围,她深爱这里包容的胸怀,也常带着孩子走遍大街小巷、爬山、露营、公园野餐……

据了解,作为内地到港的优秀青年代表,袁立一受到邀约,将在不久后接受香港投资推广署的专访报道。

本报通讯员钱伶俐 本报记者黄海

遇上事,启东汇龙镇圩北村的村民们都会第一时间想到她,他们有句口头禅——

## “有事找燕燕”

每天早晨,她都会套上蓝色的网格长背心、拎着网格包、骑上灵活的小电驴,出现在村路上,收集社情民意、解决矛盾纠纷,开始一天的网格巡查工作。

她叫施燕燕,是启东市汇龙镇圩北村党总支副书记、村委会副主任,也是第一网格的网格长,曾获2021年度“南通最美网格员”提名奖。她的网格包括9个村民组,共300多户、750多人。在网格内,但凡村民有什么事,都会第一时间想到她,“找燕燕”成了村民们的口头禅。在大家心目中,施燕燕能解难题、办实事,是叫人感到温暖和信服的“自家侄女”。

### 排忧解难“贴心人”

网格巡查时,施燕燕把空巢老人、五保老人、困难群众作为关心关注的重点对象,每天坚持上门“打卡”、贴心问候,为老人们排忧解难。

2021年夏天油菜收割时节,村民施成方车祸受伤,子女都不在身边,只能看着成熟的油菜干着急。施燕燕在巡查中了解情况后,第一时间组织网格志愿团队共同帮忙,只用了一天的时间就将3亩左右的油菜籽全部敲好装袋,送到施成方家中。

五保老人赵井堂家中的水电一直都与邻居共用,邻居提出水电分户,老人面临断水断电的问题。知晓老人的诉求后,施燕燕立即致电自来水厂、供电公司,询问详细的接水接电方案,同时考虑老人年事已高,主动赶赴自来水厂、供电公司为老人代办新账户,还顶着酷暑寻访建材市场,为老人购买专用接水管道。不到一周的时间,老人家里便接通了水电。“虽然自己忙一点累一点,但是每当问题解决后,看到老人们发自内心的笑容,我的心里比吃了蜜还甜。”施燕燕笑着说。

### 民生幸福“热心人”

凭着一双“铁脚板”,施燕燕踏遍了网格的角角落落,了解社情民意、解决矛盾纠纷、提高网格幸福指数,成了她巡查时的“必修课”。

由于年轻村民大多外出打工,网格内留下的均是一些年老体弱的老人。施燕燕在了解到很多老人因丧失劳动能力而导致土地荒废的情况后,主动联系村委会工作人员商讨,采用土地流转发包等形式将荒废的土地承包出去,通过租金提高村民的经济收入。施燕燕挨家挨户逐一走访,统计到55户共77.54亩土地可以向外发包,公开招标后,在一周内就以700元每年每亩的价格找到了承包人,为网格内老人每年增收5万多元。

虽然年轻,但施燕燕遇事沉着冷静、雷厉风行,是解决网格矛盾纠纷的“老司机”。2021年7月,网格内有两

户村民因为进宅路拓宽问题发生纠纷。里宅张某的孩子要开车回家,但是进宅路太狭窄,车辆无法通行,准备拓宽;而外宅的李某觉得拓宽不仅需要自己出钱,还会影响到自己的菜地,就是不愿。施燕燕了解情况后,将两户人家集中到一起,劝慰双方邻里间应互相帮助、和气致祥。通过施燕燕反复调解,张某同意赔偿李某损坏的菜地,李某也愿意拓宽进宅路,矛盾圆满化解。

### 网格安全“护卫人”

反电信网络诈骗宣传、安全隐患排查、小化工排查……凡是涉及村民安全的工作,施燕燕都是一丝不苟、全力以赴。除了线上线下同步宣传,特别加强实地走访排查的频次和力度,充分发挥网格预警作用。

2021年5月上旬,施燕燕在走访时发现,某超市店主游说村民出资加入店铺会员。凭着职业敏感,施燕燕立即意识到这可能是一起非法集资骗局,及时进行提醒劝阻,同时将该事件进行上报。启东市金融监督管理局、市场监督管理局、公安局等部门通过联合检查,确认该店铺存在涉嫌非法集资行为,并顺藤摸瓜,在全市查实多家同名连锁店均涉嫌非法集资,及时进行取缔,守住了村民的“钱袋子”。

为了在村民中更深入地普及法律知识,施燕燕多次邀请律师走进网格,为村民们以案释法,增强村民知法懂法、保护自己的能力。同时邀请普法名嘴朱雨生以快板的形式,将反诈知识搬上“村村乐”舞台,寓教于乐、深入人心。

施燕燕热爱着她的网格工作,用心用情建设着这个“网格大家庭”。忙碌的她经常清晨外出、天黑而归,时常因为无暇顾及家庭和两个孩子而心有愧疚,但是丈夫秦思燕在大后方的全力支持,解除了她的后顾之忧。宣传、调解、服务、管理……这只飞燕,以她的至诚和执着,在网格里播撒着温情、祥和、幸福……

本报通讯员曹竹青 本报记者黄海